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Zadanie nr 1

Przeczytaj uwaznie ponizsze zdania. Oznacz, ktore zdanie jest prawdziwe, a ktore falszywe. (2 p.)

Prawda
Pas wod wzdtuz wybrzeza o maksymalnej szerokos$ci 12 mil morskich to morskie wody wewnetrzne.
Demokratyczne przemiany spoteczno-ustrojowe w Europie rozpoczety sie w Polsce.

Na przetomie XIXi XXw. na swiecie istniato 55 suwerennych panstw.
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Wielka Brytania jest monarchig absolutna.

Zadanie nr 2

Podkresl nazwy trzech panstw powstatych po rozpadzie ZSRR. (1 p.)

Butgaria , Biatoru$ , Gruzja, Polska, Kazachstan , Wegry

Zadanie nr 3

Wpisz po dwa przykiady panstw z nizej wymienionych, ktére: (3 p.)

a)lezg w Europie i majg jednego sgsiada.

Wiochy, Portugalia, Irlandia, Motdawia

b) majg dwie stolice.

Portugalia, Holandia, RPA, Irlandia

c) lezg w Azji i nie majg dostepu do morza.
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Mongolia, Chiny, Afganistan, Kambodza

Falsz
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Zadanie nr 4

Przeczytaj uwaznie ponizsze zdania. Oznacz, ktére zdanie jest prawdziwe, a ktére falszywe. (2 p.)

Liczba mieszkaficdw naszego globu w 2012 r. przekroczyta 7 mid.

Wystepowanie gtodu, choréb pasozytniczych i zakaznych jest charakterystyczne dla VI fazy przejscia
demograficznego.

Wyrazne zmniejszanie sie wspétczynnika urodzen przy jednoczesnym spadku warto$ci wspotczynnika
zgonow cechuje Il faze przejscia demograficznego.

Najludniejszym panstwem $wiata sg obecnie Chiny.

Najnizszy wspétczynnik dzietnosci wystepuje w IV faZzie przejécia demograficznego.

Zadanie nr 5

Podkresl trzy zdania dotyczace eksplozji demograficznej. (2 p.)

Cechuje spoteczenstwa wchodzace w Il faze rozwoju demograficznego.

Polega na gwattownym zwiekszaniu sie warto$ci wspoétczynnika przyrostu naturalnego.
Jej skutkiem jestwzrost bezrobocia.

VWywotluje jg obnizanie sie wspétczynnika dzietnosci.

Zwigzana jestm.in. zrozwojem medycyny.

Zadanie nr 6

Podziel wymienione obszary ze wzgledu na aktualny stopien zasiedlenia. (2 p.)

Nizina Gangesu
Pétwysep Arabski
ekumena (@ Nizina Amazonki
subekumena (8 Himalaje
anekumena (s) Nizina Padanska

whnetrze Grenlandii
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Pétwysep Skandynawski

Prawda
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Zadanienr 7
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Uzupetnij tekst wiasciwymi okresleniami wybranymi sposréd podanych ponizej. (3 p.)

amerykanska blond fatda mongolska ” brgzowa || czarne " mongoloidalng
azjatyckg Zoitawa
ZbMa odmiana ludzka, zwana , dzieli sie na odmiane oraz ,obejmujaca
Indian orazich potomkéw. Ludzi tej odmiany cechuja: karnacja, barwa teczéwki oka i
twarde, proste, grube, wiosy. Charakterystyczna jest tez tzw. dajgca efekt skosnych oczu.

Zadanie nr 8

Przyporzadkuj wymienione jezyki do odpowiednich grup jezykowych nalezacych do indoeuropejskiej rodziny jezykowe;j. (3 p.)

wiosKi

czeski

szkocki

hiszpahsKi " butgarski " dunfiski " katalonski || stowensKi || flamandzki

irlandzki

bretonski

szwedzki

Grupa romanska Grupa germanska Grupa celtycka Grupa slowianska

Zadanie nr 9

Podziel czynniki wymienione w tabeli na przyrodnicze i pozaprzyrodnicze oraz korzystne lub niekorzystne dla rozwoju rolnictwa.
W tym celu wpisz we wiasciwe rubrykiznak ,+”. (3 p.)

Czynnik

Korzystny Niekorzystny Przyrodniczy Pozaprzyrodniczy

teren o niewielkim nachyleniu

niewielka powierzchnia gospodarstw rolnych

gleby bielicowe

duze zuzycie nawozoéw sztucznych

krétki okres wegetacyjny

niski stopien mechanizacji
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Zadanie nr 10

Przyporzadkuj podane nizej przyktady ro$lin uprawnych do wiasciwych grup wyréznionych ze wzgledu na cechy
produkcyjne. (2 p.)

herbata fasola ryz koniczyna oliwka

len marchew pastewna maniok kawowiec rzepak

Rosliny alimentacyjne] ; )

Rosliny pastewne: \ ;

Rosliny przemystowe: ' ;

Uzywki: ; )

Zadanie nr 11

Przyporzadkuj kazdej funkcji przemystu jeden z jej przejawoéw. (2 p.)

przyspieszanie rozwoju miast
funkcja ekonomiczna (®
ksztattowanie krajobrazu wiejskiego
funkcja spoteczna (®)
wspotworzenie PKB
funkcja przestrzenna (@)

(OONONO,

tworzenie miejsc pracy

Zadanie nr 12

W tabeli zestawiono informacje dotyczace poszczegdinych typéw elektrowni.
Wpisz w rubryki znak ,,+”, jesli informacja dotyczy danego typu elektrowni. (2 p.)

Elektrownia cieplna Elektrownia wodna Elektrownia atomowa

wysokie koszty budowy

uzyskiwanie ,czystej”’ energii

niewielkie zuzycie surowcdw energetycznych

duze zagrozenie dla ludz i $rodowiska w wypadku awarii

duze uzaleznienie od warunkoéw naturalnych

duze zanieczyszczenie $rodowiska przyrodniczego

stosunkowo niskie koszty produkcji energii




